

留学生回国发展新常态 薪酬已与本土优秀人才持平 光环退却 海归求职还看能力

■劳动报记者 郭娜 文/摄

为了帮助回国留学人员就业,上海市欧美同学会昨日在人才大厦举行“海归直通车”招聘会。包括华为、中国商飞、沃尔沃汽车、普华永道、星展银行、绿地金融在内的国内外知名企业(院校)为海归人员提供了245个职位,岗位涵盖软件工程师、算法研究员、数据分析师、项目主管、销售经理、管培生等,涉及上海、杭州、合肥、南京、常熟等长三角区域主要城市。

薪酬情况基本与本土优秀人才持平

招聘会下午一点半开始,然而一个多小时前就有求职者在大厦楼下排队。“太火了,楼上挤不上去,我们等第二批再进去。”一位求职者说。

近10年来,我国留学回国人数的平均增长率为24%,2018年,我国出国留学人员总数达到66.21万人,而留学回国人数达到51.9万人次。

严峻的就业形势让不少海归始料未及。

“我本来想着回国后找一份心仪的工作不会太难,没想到现实给我上了一课。”小徐在福建师范大学毕业后申请了诺丁汉大学的研究员,毕业后来到上海找工作。

“转了一大圈,招专业相关的企业并不多。薪酬水平也不理想。”排在普华永道的摊位前,小徐有些踟躇。“现场这么多人都是国外留学回来的,感觉国外文凭是越来越不值钱。”她还表示,月薪1万左右,自己就会签了。

小徐的感觉没有错,中国留学生对商科留学专业的追捧导致留学背景同质化情况愈发严重,就业形势确实不容乐观。此次参会的企业中,生物医药、计

“没想到回国找工作也不那么容易”,从英国诺丁汉大学市场营销专业硕士研究生毕业回国后,小徐感受到了求职的不易。

今年7月发布的《海归人才就业报告》显示,海外留学生呈现出“大出大进”的趋势。据教育部数据显示,2018年留学回国人员数量达到51.9万,海外英才回国发展已成为新常态。



算机软件/互联网、教育/培训资讯等行业的企业(院校)占比较大,约占总参会企业的40%。传统热门的金融、快消行业参会企业的比重有所降低。在企业提供的就业岗位中,占比最高的是技术研发岗,达到31%,其次是工程类、市场类、销售类。而在海归求职者中,商科类(金融、经济、会计、管理)毕业生约占一半,理工科类求职者约占三分之一。

《2019海归就业力调查报告》数据显示,海归第一份工作的平均起薪(包括福利等税前年收入)约为10.8万元,这与国内同等学历毕业生的水平相差不多。

“薪酬水平方面,确实与本土优秀人才差距越来越小。”上海紫越网络科技股份有限公司的人力总监徐霞是一位资深HR。“这么多年,人才市场对海

归的认识越来越理性,海归光环已经消退了。”她告诉劳动报记者,他们企业并不会因为是海归就开出高薪,还是要看个人能力。上药信谊医药事业部党总支书记、工会主席逯乐也表示,海归薪酬情况基本与本土优秀人才持平。

“赶不上趟”让海归学生很无奈

留学英国纽卡斯尔大学的小曹排在上汽安吉的展位前准备投递简历。“我学机电一体化,招这个专业的企业并不多。”小曹告诉记者,他刚刚回国,有一种找工作“赶不上趟”的感觉。

一项关于海归就业的调查显示,约八成的海归认为自己在就业中存在一定劣势,海归认为影响自己求职的负面因素集中于两点:不熟悉国内的就业形势与企业需求(45.5%)、回国时间与国内招聘季时间不符(39.2%)。

据了解,国内高校毕业生求职的两个重要时间节点是“秋招”和“春招”。“秋招”通常在每年的9月到11月,“春招”则在每年的3月到4月。对于国内的大学生而言,在这两次招聘季结束后,大部分需要求职的学生都能找到工作,并在6月底毕业后入职。

然而,对于小曹这样留学英国、澳大利亚等地的学生来说,11月份是举行毕业典礼、拿到学位证的时期,不可避免的会错过秋招的网申、面试等。对于美国、加拿大等地的留学生来说,毕业典礼通常在5月到6月举行,而这个时候,春招基本结束了。

“心仪的企业校园宣讲会参加不了,也没有学校就业办、辅导员的帮助,甚至有时候企业不

觉得我们算应届生。”小曹说,这样找工作多少有点孤军奋战的感觉。

在招聘会现场,也出现了家长的身影。“我替女儿来投简历。”张阿姨告诉记者,她女儿在美国留学,要明年6月份毕业,没法来投简历,所以就替女儿前来。“如果企业真的看中,有面试机会再回来。”她有些无奈地说道。

新型工科和专业人才更受欢迎

“现在的一些基本岗位,国内大学毕业生完全能胜任,没必要追求海归。”高迪安集团的摊位前有些冷清。招聘负责人闵先生告诉记者,此次他们岗位需求专业性非常高,需要人工智能-NLP算法架构师、资深Unity开发工程师、资深3D图形工程师等。“还需要两名董事长助理,也要精通英语,最好会多种语言。”

“对于海归人员,我们更希望招到来自硅谷的硕士、博士,最好是具有一定工作经验的。”闵先生说,随着人工智能、大数据等新技术在中国迅速发展,蓬勃崛起,目前理工科尤其是新型工科类人才的需求缺口巨大,未来几年内理工科类海归就业范围将更广泛,就业优势将进一步扩大。

“我们希望来应聘的海归不光具有药学、医学知识,还要懂市场。”上药信谊医药事业部党总支书记、工会主席逯乐说,作为药企,他们看重海归们的国际视野、语言优势,也看重海归的实践能力。“跟导师做过什么项目,发表过什么样的论文,能不能把知识转换成企业所需要的能力,这些都很重要。”

应勇会见上海集成电路设计产业并购投资基金战略委员会成员

以市场化方式推动产业蓬勃发展

本报讯 上海市市长应勇昨天会见了上海市集成电路设计产业并购投资基金战略委员会成员一行。

应勇对各位成员到访上海并出席集成电路产业高峰论坛表示欢迎。他说,当前,我们正在深入学习贯彻习近平主席

对上海工作的重要指示精神,按照市委、市政府部署,着力强化全球资源配置、科技创新策源、高端产业引领、开放枢纽门户“四大功能”,推进全方位高水平对外开放,促进经济高质量发展。集成电路产业是上海优先发展的战略性新兴产业,

经过长时间的努力,上海已成为国内集成电路产业链最完整、产业集中度最高、综合技术能力最强的地区之一。集成电路产业是技术密集型、资金密集型、人才密集型产业,不仅需要营造创新的环境、提升创新能力、汇聚人才等要素,

更离不开各类市场化产业基金和境内外投资机构的积极参与推动。欢迎全球集成电路相关基金和企业加大在沪投入,发挥更大力量,以市场化方式推动产业蓬勃发展。

市委常委、常务副市长陈寅参加会见。

8058辆!

本月沪牌额度
投放为
近四年最少

本报讯 (劳动报记者 胡玉荣) 上海国拍公司11月16日发布公告,本月沪牌私人额度拍卖将于11月23日举行。11月个人额度投放8058辆,比上月减少1035辆,也是2016年以来投放数量最少的一个月。全年警示价为88100元。单位额度投放为1798辆,拍卖将于11月25日举行。

10月沪牌个人额度拍卖,最低成交价为89300元,平均成交价为89376元。友情提醒广大竞拍者:上海市非营业性客车额度拍卖网站已升级SSL证书版本。2019年9月起客车额度拍卖系统将不再支持WindowsXP、Windows Server 2003及以下版本的客户端操作系统,提请竞买人尽早升级客户端操作系统。

第十八届百花文学奖揭晓

莫言、苏童等获奖 今年新增科幻文学奖

第十八届百花文学奖16日在天津揭晓,莫言、苏童、毕飞宇、蒋子龙、迟子建、刘庆邦等作家获奖。

经过读者线上投票和专家评审,第十八届百花文学奖共评选出短篇小说奖10篇,中篇小说奖10部,长篇小说奖2部,散文奖10篇,科幻文学奖3部,影

视剧改编价值奖2部。据介绍,《等待摩西》(莫言)、《玛多娜生意》(苏童)、《两瓶酒》(毕飞宇)、《暗夜》(蒋子龙)、《燕子衔泥到梅家》(刘庆邦)等摘得短篇小说奖;《候鸟的勇敢》(迟子建)、《猎舌师》(房伟)、《鲜花岭上鲜花开》(徐贵祥)、《光辉岁月》(孙频)等获得

中篇小说奖;长篇小说奖被《文联主席的驻村笔记》(红日)和《王的背影》(周建新)分享。

为追踪与及时呈现中国科幻文学的最新成果,本届评选还新增设了科幻文学奖,该奖项特别强调“科+幻+文”的评选理念,注重对科学知识、幻想艺术、人文意识、文学价值的综合性考

量。《心殇》(霜月红枫)、《时间囚笼》(汪洁)和《火星节考》(王元)摘得这一奖项。

据了解,百花文学奖这一以遴选当代文学佳作为使命的文学奖,前身为百花文艺出版社1984年创立的《小说月报》百花奖,每两年一届。

■据新华社天津11月16日电